



奔向乡村全面振兴美好未来

YMG全媒体记者 苗春雷

重农固本是安民之基、治国之要。新增高标准农田8.5万亩，完成11万农户清洁取暖改造、605个村庄规模化供水改造，省级美丽乡村示范村达到248个……2023年，放眼山海间，果园焕发新颜，美丽乡村连线成面，乡村振

兴步履铿锵，一幅农业更强、农村更美、农民更富的新时代乡村振兴画卷在希望的田野上次第展开。

《政府工作报告》提出，着力推动乡村全面振兴，建设宜居宜业和美乡村。代表、委员们认为，这些部署彰显了烟台推动乡村全面振兴的坚定决心和方

向路径，加快建设环渤海地区中心城市，离不开乡村全面振兴，离不开农业农村现代化。

“要学习运用‘千万工程’经验，大力提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，加快建设乡村振兴齐鲁样板示范市。”代表、委员们表示。

提升乡村产业发展水平

产业兴，则百业兴。乡村全面振兴，产业振兴是重中之重。

日前，山东省农业农村厅公布了2023年省级农业产业强镇名单和2023年省级乡土产业名品村名单，龙口市七甲镇等16个镇街、福山区张格庄镇松林庄村等140个村入选。目前，烟台国家级产业强镇达到7个，省级产业强镇达到55个，省级乡土名品村达到489个，乡村产业振兴新高地不断崛起。

农林牧渔业总产值突破1300亿元，粮食产量达到180万吨以上；蓬莱获批国家农业现代化示范区，莱阳获评全省现代农业强县，福山获评山东质量强区。2023年，烟台紧紧围绕“产业兴旺”目标，强优势、育动能、促增收，成功走出一条“结构更优、效益更高、品牌更强、链条更全”的发展新路，为全面推进乡村振兴打下坚实基础。

今天的耕地就是明天的饭碗。《政府工作报告》提出，扛稳粮食安全重任，严格保护耕地，新增高标准农田8万亩，粮食播种面积稳定在450万亩以上。

“粮食要丰收，良田是保障。”莱州市朱桥镇作阳村党支部书记、村委会主任王智文代表表示，作阳村1000余亩耕地经过高标准农田改造后，农业生产条件得到改善，让“靠天吃饭”变成了“旱涝保收”，粮食产量与品质稳步提升，村民们从中受益。

“下一步，要全力提升耕地质量，逐步把永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田，让每一亩耕地都成为丰收沃土，夯实粮食安全根基。”王智文说。

《政府工作报告》提出，做好“土特产”文章，壮大烟台苹果、白羽肉鸡、海参、葡萄与葡萄酒等优势产业，放大莱

阳梨、大樱桃、烟台甘薯等名优品牌价值，让“烟台农品”走向全国。

“如何让‘烟台农品’走向全国？‘土特产’就是最好抓手。”烟台市农科院副院长辛国胜委员说，烟台是甘薯生产优势产区，选育出了很多优秀的甘薯品种。比如，“烟薯25”是目前国内最优秀的烤薯型品种，市场占有率达到鲜食品种40%，成为当前主要食用、加工用甘薯品种。

“要进一步加大政策支持力度，健全种苗繁育体系，提高机械化水平，努力在延伸产业链、提高附加值上做文章，不断挖掘产业发展潜力，让更多农户通过产业增收致富。”辛国胜说。

代表、委员们表示，提升乡村产业发展水平，还要攻关核心技术，建设智慧农业应用基地、数字农场，以数字技术赋能农业现代化。

提升乡村建设水平

留得住绿水青山，记得住美丽乡愁。乡村美不美，环境好不好，不仅是农业农村的“面子”问题，更是乡村全面振兴的“里子”问题，直接关系“老乡”的幸福感、获得感。

一幅幅主题墙画形象生动，一座座房屋错落有致，一条条街道干净整洁……漫步栖霞市庙后镇后许家村，眼前的诗情画意让人心旷神怡。生态美起来，环境亮起来，乡韵浓起来，一个个山清水秀、文明和谐、宜居宜业、欣欣向荣的美丽村庄迎面而来。

乡村建设是乡村全面振兴的重要任务，与农民的生产生活息息相关。改造农村公路2135公里，4900多处农村路口实现交通设施“三必上”。2023

年，烟台坚持不懈推进宜居宜业和美丽乡村建设，把广袤乡村建设成为群众乐享现代生活的幸福家园。

《政府工作报告》提出，2024年，我市要强化农村基础设施建设，持续改善农村人居环境，改造农村公路2150公里、清洁取暖4000户、危房550户，农村规模化供水率达到80%以上、生活污水治理率达到50%以上。

“谁说村里环境不重要？你看我们村，环境好了以后，很多城里孩子也愿意回老家了。”招远市夏甸镇泥湾子村党支部书记、村委会主任王学林代表说，“这些年，我们通过修路、筑桥、整治水利、建设‘金米湾公园’、‘泥湾子粮仓’等措施，将‘晴天一身土，雨天两腿泥’的穷乡僻壤打造成

省级文明村。”

王学林表示，近年来，烟台持续改善农村生产生活条件，乡村面貌焕然一新。下一步，要聚焦农民群众急难愁盼问题，强化农村基础设施建设，持续改善农村人居环境。

“要充分利用信息化手段，提升农村治理的智能化、精细化、便捷化水平，加强和美乡村‘数字’支撑。”烟台守拙园农业有限公司董事长丛东日委员说，要加强乡村网络基础设施建设，推进农村光纤入户工程，实现农村宽带网络、物联网全覆盖。

代表、委员们表示，提升乡村建设水平，还要大力提高农村养老、教育、医疗等公共服务水平，集中力量办成一批群众可感可及的实事。

提升乡村治理水平

新时代文明实践中心(所、站)实现“五有”全覆盖，开展文明实践志愿服务活动10万余场；创建省级文明达标村602个，市级文明达标村1468个，市级以上达标村覆盖率达到39.3%……走进广袤乡野，合作社里致富忙，文化广场欢声笑语，文明新风劲吹。2023年，烟台坚持党建引领，加强和创新乡村治理，推动乡村实现由表及里、形神兼备的全面提升。

乡村建设不仅要塑形，更要铸魂；不仅要“富口袋”，更要“富脑袋”。《政府工作报告》提出，加强新时代文明实践中心建设，涵养文明乡风、淳朴民风。

对此，海阳市郭城镇战场泊村党支部书记、村委会主任杨俊胜代表深表赞同：“我们村一边加强‘硬件’建设、提升村容村貌，一边通过红色文化滋润人心、德化人心、凝聚人心，越来越多的群

众改了旧习惯、提了精气神，成为远近闻名的和美乡村。”

“下一步，要以党建带群建，不断探索提升乡村治理效能‘新路子’，扎实提高乡村治理体系和治理能力现代化水平。”杨俊胜说。

新型农业经营主体是推进农业农村现代化建设的重要力量。《政府工作报告》提出，实施“千村共富”计划，壮大新型农业经营主体，扎实推进国企结对助力乡村振兴示范片区建设。

烟台市和心意茶叶专业合作社采用“公司+合作社+茶农”多层次协同发展模式，辐射带动11个乡镇、22个行政村、上百户茶农增收致富。“相比小农户，新型农业经营主体的规模化、集约化、标准化、专业化程度更高，在稳产保供、助农增收、完善产业链条等方面的作用更加突出。”烟台市和心意茶叶专

业合作社理事长于超亮委员说。

“要围绕帮助农民、富裕农民，加快培育新型农业经营主体，引领农业农村适度规模经营，增强农业农村发展新动能。”于超亮说。

代表、委员们表示，提升乡村治理水平，还要实施“头雁领航”行动，大力培训高素质农民，持续探索“跨村联建”融合发展，通过党组织联建共建，带动联建村治理同抓、产业联动、服务共享，筑牢村级组织战斗堡垒，为推动乡村全面振兴提供坚强组织保障。



市人大代表王晓霞：
打通农村物流“最后一公里”



本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 摄影报道)电商服务业快速进入乡村，而快递物流行业作为其重要的沟通桥梁，越发成为畅通城乡经济循环的关键。对此，烟台市人大代表、栖霞市福寿嘉园养老服务有限公司董事长王晓霞提出建议，加快农村寄递物流体系建设，打通农村物流“最后一公里”。

“首先是出台一些鼓励物流企业为农村提供服务的政策。”王晓霞建议政府部门优化农村地区电子商务和快递物流的发展环境和运营条件，让更多的物流企业愿意为农村物流提供便利的服务，推动农村物流行业迅速发展。

“此外，当地村民熟悉当地情况，只需进行简单培训，就可以准确、快速地配送包裹，这样既可增加村民收入，又解决了招聘配送人员困难的问题。”王晓霞认为，可以探讨将配送点运营工作外包给当地村民，提高农村快递配送效率，助力快递产业高质量发展，同时激发农村消费者的消费积极性，提升村民的幸福感、获得感。

市人大代表王晓楠：
打造消费品航空物流枢纽



本报讯(YMG全媒体记者 慕溯 摄影报道)“站在新的起点上，我对烟台未来发展充满信心。”市人大代表、山东省机场管理集团烟台国际机场有限公司副总经理王晓楠，对《政府工作报告》中提到的“要全方位提升城市能级，在国际化城市建设中争当典范”充满期待。“作为城市窗口的国际机场，有信心、有能力担负起更多的责任和使命，全力为烟台高质量发展赋能。”

“2024年，我们将探索发展飞机保税维修、跨境电商、高端保税加工等产业。同时，积极响应打造日韩消费品集散中心的工作要求，加快5.3万平方米新国际物流监管仓库建设，筑巢引凤招引跨境电商链主企业入驻并开展业务，打造面向日韩的消费品航空物流枢纽和集散地。”王晓楠表示。